臺南市下營國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	■分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	■課程調整(■輕微缺損、□嚴重缺損)
□特需領域課程

	領域/科目
	數學
	單元名稱
	日期

	學習階段/年級
	一年級
	設計者
	陳玫瑜

	教學時間
	一節課
	教學地點
	資源教室(一)

	教材來源
	翰林一下數學

	個案能力描述

	A生：
1. 能辨識常用國字，但短期記憶差，需要反覆練習才能記住國字
2. 能數數從1到50，並具備量的概念
3. 能報讀日期(幾月幾日星期幾)
4. 能理解兩步驟以上指令，並能回答問題
5. 注意力差，常分心發呆
B生：
1. 能辨識常用國字，且能握筆寫字
2. 能報讀日期(幾月幾日星期幾)
3. 能數數從1到50，但指認數字時6和9分不清，十位數和個位數常念相反(如12念成21)
4. 衝動性強，常搞不清狀況、一知半解就行動或回答 
5. 構音有明顯的異常，需反覆詢問確認意思


	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	A3規劃執行與創新應變

B1符號運用與溝通表達

	
	領域核心素養具體內涵
	數-E-A3 

能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬定解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。
數-E-B1  
具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習
表現
	n-I-9 認識時刻與時間常用單位。
	學生
	學習表現之調整

	
	
	A生
	n-I-9 認識時間常用單位。

	
	
	B生
	

	學習
內容
	N-1-6 
日常時間用語：以操作活動為主。簡單日期報讀「幾月幾日」；「明天」、「今天」、「昨天」；「上午」、「中午」、「下午」、「晚上」。簡單時刻報讀「整點」與「半點」。
	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
	N-1-6 以操作活動認識日常時間用語，「明天」、「今天」、「昨天」。

	
	
	B生
	

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1.能認識「明天」、「今天」、「昨天」的字卡。
2.透過操作能認識「明天」、「今天」、「昨天」的先後順序。
3.透過操作能說出「明天」、「今天」、「昨天」的日期。
	A生：
1. 無協助下，能指認「明天」、「今天」、「昨天」的字卡。
2. 能自行排出「明天」、「今天」、「昨天」的先後順序。
3. 無協助下，能透過查月曆說出「明天」、「今天」、「昨天」的日期。
B生：
1. 無協助下，能寫出「明天」、「今天」、「昨天」。
2. 在老師肢體提示下，能排出「明天」、「今天」、「昨天」的先後順序。
3. 在老師肢體提示下，能透過查月曆說出「明天」、「今天」、「昨天」的日期。

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	【第一節 開始】
課前準備
1. 教師準備：白板、月曆掛圖、字卡、動物玩偶、學習單。
2. 學生準備：課前預習本單元、與教師共同佈置學習環境。
壹、準備活動
一、引起動機
· 老師請學生拿出回家作業，詢問昨天的回家作業寫完了嗎？今天的回家作業寫了嗎？明天的回家作業寫了嗎？為什麼？並詢問為何老師早上只檢查昨天的回家作業不檢查今天或是明天的回家作業。引導學生思考並回答。
貳、發展活動
一、認識「明天」、「今天」、「昨天」的先後順序
1. 讓學生讀出字卡上的國字「明天」、「今天」、「昨天」，反覆練習，確認學生認識這三個語詞。
2. 介紹「明天」、「今天」、「昨天」的先後順序與相對意義。
3. 將三張字卡由左至右依時間先後順序排列出。
4. 學生練習：
(1) 學生、老師各抽一張所代表的字卡，依時間順序，前後排列站好。
(2) 將動物玩偶貼上字卡，請學生依時間順序將動物玩偶排隊站好。
(3) 學習單練習第一部分。
二、認識「明天」、「今天」、「昨天」所代表的星期
1. 利用月曆掛圖讓學生了解星期的先後順序。
2. 學生練習：
(1) 將「明天」、「今天」、「昨天」的字卡依先後順序貼在月曆掛圖上，詢問學生如果今天是星期三，明天是星期？昨天是星期？。
(2) 將「今天」的字卡貼在月曆掛圖上，詢問學生如果今天是星期五，明天是星期？昨天是星期？
(3) 將「昨天」的字卡貼在月曆掛圖上，詢問學生如果昨天是星期二，今天是星期？明天是星期？
(4) 學習單練習第二部分。
三、認識「明天」、「今天」、「昨天」所代表的日期
1. 利用月曆掛圖讓學生了解日期的先後順序。
2. 學生練習：
(1) 將「明天」、「今天」、「昨天」的字卡依先後順序貼在月曆掛圖上，詢問學生如果今天是3日，明天是？日、昨天是？日。
(2) 將「今天」的字卡貼在月曆掛圖上，詢問學生如果今天是18日，明天是？日、昨天是？日
(3) 將「昨天」的字卡貼在月曆掛圖上，詢問學生如果昨天是24日，今天是？日、明天是？日
(4) 學習單練習第三部分。
參、綜合活動
一、總結本堂課的教學重點。
(1) 練習學習單第四部份
二、學生結算所得的分數，老師將其計入集點卡中。
【第一節 結束】
	5’

15’

15’

5’
	觀察、問答
問答、觀察

操作、紙筆
問答、觀察

操作
問答、觀察

	教學設備/資源: 白板、月曆掛圖、字卡、動物玩偶、磁鐵、學習單、回家作業簿。


附件
下營國小資源班學習單─日期(二)  班級：____ 座號：___ 姓名：________
ㄧ、請在正確位置上寫出「明天」、「今天」、「昨天」

 

二、請在空格填上星期
       (一)    昨天  →  今天  →  明天  
         星期(   ) →星期四 → 星期(   ) 

     (二)    昨天  →  今天  →  明天  

         星期五 → 星期(   ) → 星期(   )
     (三)    昨天  →  今天  →  明天  
         星期(   ) → 星期(   ) →星期二
三、請在空格填上日期
      (一)    昨天  →  今天  →  明天  

         (   )日 →  6日  →  (   )日
      (二)    昨天  →  今天  →  明天  

         18日  → (   )日 →  (   )日

      (三)    昨天  →  今天  →  明天  

         (   )日 → (   )日→ 22日

四、填填看
   (一) 今天是　4　月　5　日，明天是　4　月（ 　）日。
   (二) 昨天是　8　月　16　日，今天是　（ 　）月（ 　）日。
   (三) 今天是　7月　12日星期五，明天是（ 　）月（ 　）日星期（ 　）
 (四)昨天是　11月　27日星期五，今天是（ 　）月（ 　）日星期（ 　）[image: image1.jpg]
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臺南市教案參考格式(身障類)
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